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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL
Bydd angen cyfrifiannell ar gyfer y papur hwn.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn
y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Cymerwch mfel 3-14 neu defnyddiwch y botwm mar eich
cyfrifiannell.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys yn enwedig pan fydd
cyfrifiannell yn cael ei ddefnyddio.

Nid yw’r diagramau wedi’u lluniadu wrth raddfa oni nodir
hynny.

Ni fydd atebion wrth raddfa yn dderbyniol os gofynnwyd 1 chi
gyfrifo.

Dangosir nifer y marciau mewn cromfachau ar ddiwedd pob
cwestiwn neu ran o gwestiwn.

CI*(A10-185-60)

I’r Arholwr yn unig

Cwestiwn Marc Marc a
Mwyaf | Roddwyd
1 7
2 6
3 5
4 8
5 3
6 5
7 6
8 4
9 4
10 4
11 8
12 7
13 8
14 4
15 6
16 8
17 7
CYFANSWM

Y MARCIAU

600001
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Rhestr Fformiwlau

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

Cyfaint sffér = % o

Arwynebedd arwyneb sffér = 47

Cyfaint con = %nrzh

Arwynebedd arwyneb crwm con = 7/

Mewn unrhyw driongl ABC

. a — b = ¢
Y rheol sin SinA — sinB _ sinC

Y rheol cosin a® = b* + ¢* — 2bc cos A

Arwynebedd triongl = % ab sin C
Yr Hafaliad Cwadratig
Rhoddir datrysiadau ax” + bx + ¢ =0

lle bo a #0 gan

Gwyriad Safonol
Rhoddir gwyriad safonol ar gyfer set o rifau
Xy, Xy, . . ., X,, sSydd & chymedr o x gan

(185-60)
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Arholwr
yn unig
1. (a) Mae modrwy yn cael ei phrynu am £354.
Yna mae’n cael ei gwerthu am elw o 24%.
Cyfrifwch bris gwerthu y fodrwy.
[3]
(b) Pa ganran o £236 yw £146.32?
(2]
(¢) Paun o’ ffracsiynau canlynol sydd agosaf at 0-5?
Dangoswch eich gwaith cyfrifo. )
2 3 9
3 5 20
.................................................... sydd agosaf at 0-5
[2]
(185-60) Trosodd.
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2. (a) Datryswch x =20.
4

[1]
(b) Ffactoriwch 14y + 35.
[1]
(c) Datryswch 4(3x +7) = 64.
[3]
(ch) Darganfyddwch werth 3a® pan fo a = —2.
[1]

(185-60)



£44.

Prynodd Nia ewros ar gyfer ei thaith hefyd. Y gyfradd cyfnewid oedd £1 = 1.15 ewro.

Yn yr Almaen, roedd angen iddi brynu 40 litr arall o betrol a gostiodd 0.98 ewro y litr.
Faint yn llai oedd cost y 40 litr o betrol yn yr Almaen? Rhowch eich ateb mewn ewros.

(185-60)

Cyn teithio it Almaen, llenwodd Nia danc tanwydd ei char gyda 40 litr o betrol a gostiodd

Trosodd.
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4. (a) Cwblhewch y tabl.

3x 33
X 11

2¢-3 17
c

c—a 3
a

a+b 12
b

c+b

[4]
(b) nfed term dilyniant yw n* + 3.
Ysgrifennwch dri therm cyntaf y dilyniant.
2]
(c) Ysgrifennwch nfed term y dilyniant 8, 15, 22, 29, 36,
2]

(185-60)



5. Mae dau ddarn £1 teg yn cael eu taflu.
Mae Sioned yn dweud bod tebygolrwydd cael dau tu blaen (/heads) yn hafal i debygolrwydd
cael tu blaen a thu chwith (tails).
Ydy hyn yn wir?
Cyfiawnhewch eich ateb drwy ddarganfod tebygolrwyddau’r canlyniadau hyn.

(185-60) Trosodd.
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6. (a) Un dydd Sadwrn cofnododd perchennog caffi rhyngrwyd yr amser a dreuliodd pob un
o 100 o gwsmeriaid yn ateb e-byst (e-mails). Mae’r tabl isod yn dangos crynodeb o’r

canlyniadau.
Amser, t munud Amlder
0<tr<10 23
10<t <20 27
20<t < 30 32
30<t <40 16
40<t < 50 2

Ar y papur graff isod, lluniadwch (draw) bolygon amlder ar gyfer y data hyn.

Amlder

A

(3]

_ Amser, ¢

~ munud

(b) Cwblhewch y tabl amlder cronnus ar gyfer yr amserau a gafodd eu treulio yn ateb

e-byst.

Amser, t munud t=0

t <10

t <20

t < 30

t <40

t <50

Amlder cronnus 0

(1]

(c) Ysgrifennwch amcangyfrif ar gyfer yr amser canolrifol a dreuliodd cwsmeriaid yn ateb

e-byst.

(185-60)
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7. (a) Symleiddiwch 5(2x + 5)—2(3x —4).

2]
(b) Ehangwch 2y(y* + 3).

[2]
(c) Ysgrifennwch nfed term y dilyniant 1, 4, 9, 16, 25, ...

[1]
(ch) Datryswch 240 = 30.

X
[1]

85-60
(185-60) Trosodd.
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8. Cafodd nifer y diwrnodau a gymerodd pob un o 60 hedyn i egino eu cofnodi.
Mae’r tabl yn dangos dosraniad amlder grwp o’r wybodaeth hon.

Amser, d diwrnod Nifer yr had
1<d<7 15
8<d< 14 33
15 <d<2l 12

Darganfyddwch amcangyfrif ar gyfer yr amser cymedrig a gymerodd i hedyn egino.

(185-60)
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9. Mae datrysiad i hafaliad x* + x — 1 =0 i’w gael thwng 0 ac 1.
Defnyddiwch y dull cynnig a gwella (trial and improvement ) i ddarganfod y datrysiad hwn yn
gywir i 1 lle degol.

(185-60)

Trosodd.

Arholwr
yn unig

0185

600011



12
Arholwr

yn unig

10. Mae’r tabl canlynol yn dangos gwerthoedd y = 2x> — 5x — 7 ar gyfer gwerthoedd x 0 -2 i 4.

X -2 -1 0 1 2 3 4
y =2x"—5x-17 11 0 7 -10 -9 5
(a) Cwblhewch y tabl uchod.
(1]
(b) Ary papur graff isod lluniadwch graff y = 2x> — 5x — 7 ar gyfer gwerthoedd x 0 -2 i 4[.2]

(¢) Ysgrifennwch gyfesurynnau x y pwyntiau lle mae’r gromlin y = 2x> — 5x — 7 yn
croestorri’r echelin x.

\J
=

(185-60)
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11. Mae carton yn cynnwys tri thun coch a dau dun gwyn o baent.
Mae blwch yn cynnwys saith tun coch a thri thun gwyn o baent.
Mae un tun o baent yn cael ei ddewis ar hap o’r carton ac mae tun arall yn cael ei ddewis ar
hap o’r blwch.

(a) Cwblhewch y diagram canghennog canlynol.
CARTON BLWCH

Coch

Coch

Gwyn
Coch
Gwyn
Gwyn
[3]
(b)  Cyfrifwch y tebygolrwydd bod y ddau dun o baent a gafodd eu dewis yn wyn.
(2]

(185-60) Trosodd
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yn unig
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12. 3-2cm

. |

A 8-:0 cm B

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

O wybod bod arwynebedd y trapesiwm ABCD yn 30-8 cm?, darganfyddwch hyd AD.

(185-60)
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TUDALEN WAG

Trosodd.
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13. (a) O harbwr mae cwch hwylio yn hwylio 4-1 km 1’r Gogledd.
Yna mae’n hwylio 7-7 km i’r Dwyrain cyn gollwng yr angor.
Cyfrifwch gyfeiriant y cwch hwylio oddi wrth yr harbwr.

(185-60)



(185-60)

17
(b) 4

4-6 cm

<)

87 cm
Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Darganfyddwch hyd AC.

Trosodd.

Arholwr
yn unig
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Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Mae’r fectorau OA, OB a BC yn cael eu rhoi gan
OA=8x,0B=5x+2yaBC=-(2x+Yy).
Mynegwch bob un o’r canlynol yn nhermau x acy ar eu ffurf symlaf.

(a) AB

185-60



15.

19

Teils wal ar werth
Hyd 30 cm Lled 15 cm

Pob mesuriad i'r centimetr agosaf

185-60

(a) Ydy hi bob amser yn bosibl teilio arwynebedd i fyny at 8500 cm® gan ddefnyddio 20 o’r
teils hyn?
Rhaid i chi roi rheswm a dangos eich gwaith cyfrifo.

[4]

(b) Ysgrifennwch yr arwynebedd mwyaf a allai gael ei orchuddio (covered) gan ddefnyddio
20 o’r teils hyn.

2]

Trosodd.
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16. Am x eiliad cyntaf taith, buanedd cyfartalog beiciwr yw 3m/s. Am y (3x + 2) eiliad nesaf y
buanedd cyfartalog yw 7xm/s. Cyfanswm y pellter a gafodd ei deithio yw 250 metr.

(a) Dangoswch fod x yn bodloni’r hafaliad 21x* + 17x — 250 = 0.

[3]
(b) Defnyddiwch ddull y fformiwla i ddatrys yr hafaliad 21x* + 17x — 250 = 0, gan roi
datrysiadau yn gywir i ddau le degol.
[3]
(c) Trwy hynny darganfyddwch yr amser cyfan ar gyfer y daith.
[2]

185-60
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17.

D

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch yr arwynebedd sydd wedi’i dywyllu.

185-60



